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До цього стислого огляду увійшло дванадцять
традиційних українських календарних свят, які
протягом життя багатьох поколінь стали
невід’ємною часткою народного побуту на більшості
українських територій. При цьому вони здавна

закорінені не лише в християнській традиції, але й поза нею, виходячи за межі церковних
конфесій і громад.

Християнський зміст цих свят доповнюється суто народними яскравими моментами, що
відображають український світогляд і ментальність − тому вони сьогодні продовжують
об’єднувати українців незалежно від місця проживання, релігійних та політичних уподобань.

Усі наведені свята мають значний потенціал для виходу в сучасний інформаційний простір.
Багато з них, з певними уточненнями, надаються для проведення організованих масових
заходів − і/або етнічноорієнтованого святкування в колі друзів.

До цього переліку не увійшло багато важливих і шанованих у народі свят, що їх люди
відзначають лише у храмі та у власному домі. Це Стрітення, Благовіщення, Вербна Неділя,
Чистий Четвер, Петра й Павла, Спаса, Катерини та інші. Вони є не менш важливими для
українського культурного простору, але в цій публікації ми розглядаємо лише ті свята, у яких
може виявлятися світська громадська ініціатива.

*   *   *
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Багато людей схильні сприймати народні обряди як театралізовані вистави, а давні обрядові
пісні − лише як мистецькі твори. Таке сприйняття, зокрема, культивувалося в період
радянського “войовничого атеїзму”, який заперечував не лише християнський світогляд, але й
будьякі національнозакорінені духовні явища. Їх називали “пережитками минувшини” й
“забобонами”, протиставляючи їм досягнення технічного прогресу.

Проте чи не виглядає дивною така одностайна “забобонність” ЦІЛОГО СВІТУ? Адже всі
народи, навіть найбільш ізольовані від світової спільноти, так чи інакше витворювали й
продовжують витворювати свої системи обрядів у різних сферах людського життя.

Наявність обрядової культури − не лише підсвідома потреба людської психіки. Народні
обряди та обрядові пісні, застосовані у належному місці і в належний час, є могутнім
засобом гармонізації довкілля. Причому людина за цих обставин стає невід’ємною й
природньою частиною цього довкілля, гармонізуючи його зсередини, наводячи у ньому лад.
Інакше кажучи, народний обряд має бути застосований за певних обставин, “щоб усе було
добре”. І носії обрядової культури − сільські люди, від яких ми сьогодні записуємо пісні та
відомості про звичаї − дуже добре це відчувають. Ніхто не погодиться одразу співати
купальську пісню взимку або колядку влітку. Цьому немовби немає пояснень, але “так не
годиться”.

Світ і довкілля сьогодні змінюються дуже швидко; наслідками цих змін стають епідемії,
порушення клімату та екологічні катастрофи. Технічний прогрес прискорює й радикалізує ці
зміни, але практично не має в собі засобів для подолання негативних явищ. Тому
протиставляти народну обрядову культуру технічному прогресу − це все одно, що
протиставляти зелене трикутному. Йдеться про принципово різні речі.

Впливи явищ народної обрядової культури на довкілля й на людину сьогодні досліджені мало.
Але це не означає, що їх нема. Досить хоч раз доторкнутися до справжнього обряду, щоб
пересвідчитися: ці впливи тонкі, але цілком реальні. Застосування обряду чи обрядової пісні в
потрібний момент може зрезонувати в минуле й майбутнє з величезною силою. Цей резонанс
залишає учасникам неповторні враження ПРИЧЕТНОСТІ ДО СВІТОТВОРЕННЯ − і такі
враження дуже відрізняються від суто емоційних чи мистецьких. Саме тому з народною
обрядовістю слід поводитися дуже обережно, щоб не нашкодити собі й світові.

Одним із засобів такого впливу є обрядове “моделювання” певних ідеальних обставин довкола
реальної життєвої ситуації. Прикладом можуть бути колядування та щедрування. “В цьому
домі як у вінку: там господар як виноград, господиня як калина, а їх сини як соколи, а їх дочки
як панночки − по двору ходили, сад садили…” Психологи сьогодні багато говорять про
важливість позитивного мислення, про здатність людської психіки відігравати різні ролі. Ось і
маємо виспівану роль, яка дуже легко стає життям − бо у свято ж “сам Господь ходить та все
лагодить”! До речі, грудний обрядовий спів і його вплив на слухача та учасника − це окрема
дуже цікава тема.

Інший засіб − гротескна “антиповедінка” і страшний вигляд маскових персонажів деяких свят.
Це не просто розвага. У всіх народів світу є подібні речі, покликані відігнати від людини
хвороби, злі сили й лихі думки. А для того, хто так вбереться, свято є гарною нагодою
“відірватися”, розважити себе й людей і “випустити пару”. Характерно, що така антиповедінка
робиться немов би “не від свого імені”. І цілком природньо, що найчастіше цим займається
молодь.

Обряд від театралізованої вистави відрізняється насамперед тим, що НЕ ПОТРЕБУЄ
ГЛЯДАЧІВ. Є середовище − і є дія; решта не має значення. Серед обрядових пісень є багато
справжніх мистецьких шедеврів, але мистецька вартість − далеко не найголовніша їхня риса.
Тому сьогодні, маючи на меті організувати святкове дозвілля собі чи людям, ми повинні
використовувати тисячолітню обрядову спадщину таким чином, щоб ЗРОБИТИ ТЕ, ЩО БУДЕ
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ДОБРЕ, але при цьому НЕ ЗРОБИТИ ЗАЙВОГО.

Особливо обачно слід поводитися з тими обрядовими моментами, які мають стосунок до
вшанування предків. Робимо ТІЛЬКИ ТЕ, що треба, і ТІЛЬКИ ТАК, як треба − або не робимо
нічого. Можна вірити в це чи ні, але народ вважає, що у певні періоди часу межа між “цим” і
“тим” світом стає тонкою. На такий час існують певні дії або обмеження, спрямовані на те,
щоб зберегти рівновагу в житті своєму і своєї родини. Йдеться насамперед про Різдвяні свята,
Зелені свята, поминальні дні протягом року, а також перші сорок днів та роковини з дня смерті
близької людини.

Для конкретного історикоетнографічного реґіону річне коло свят може мати свої відмінності:
наприклад, значні території Полісся й Карпат не мають розвиненої традиції святкування
Купала; Київське Полісся на Трійцю має проводи “русалок” − покійних предків і т.д. У
традиційній культурі не буває випадковостей; тому при організації масових заходів
етнографічної тематики варто спиратися насамперед на місцеві традиції та їх природність для
ситуативного довкілля.

На жаль, ми не маємо змоги розглянути тут величезне розмаїття регіональних особливостей
кожного свята: подаємо лише основні відомості про традиції їх побутування, а також зауваги
щодо їх проведення в сьогоденних умовах.

*   *   *

Розділи про сучасне побутування етнографічних свят написані з урахуванням
кількадесятирічного досвіду Національного музею народної архітектури та побуту України,
Національного центру народної культури “Музей Івана Гончара”, Етнографічного хору
“Гомін” Леопольда Ященка (Київ), Товариства Лева (Львів), Товариства “Вертеп” (Тернопіль)
та Київського Кобзарського Цеху.

Як показує практика, народні свята якнайкраще надаються для реалізування окремими
гуртами друзів і однодумців, знайомих між собою і об’єднаних за місцем проживання, віком
тощо. Це і є природнє середовище: у народі свято завжди робилося “своїми для своїх”. Тоді
зазвичай буває досить поверхового знайомства учасників із суттю свята − і трохи глибшої
обізнаності кількох людей з обрядовими моментами, іграми й пісенним супроводом. На такому
святі не буває глядачів − лише учасники; воно завжди має величезний вплив і запам’ятовується
надовго. При цьому ніяких сторонніх коштів залучати не потрібно − все необхідне учасники
легко можуть забезпечити собі самі.

Організоване масове свято − важлива форма культурної та просвітницької роботи, яка завжди
передбачає хоча б умовну наявність “сцени” й “публіки” − а це одразу накладає свої вимоги.
Насамперед це залежність від державного чи спонсорського фінансування − як мінімум, для
трансляції гучномовців, роботи організаторів, придбання необхідного реквізиту і т.д.
Обов’язково треба подбати про безпеку, громадський порядок, харчування, туалети, медичну
допомогу, сценарій і послідовність дій. Варто усвідомлювати також, що організоване “згори”
масове народне свято фактично перетворюється на мистецьке ознайомлення присутніх з
народною традицією + організоване залучення людей до окремих елементів народного
святкування, які надаються за таких обставин.

В гіперпосиланнях до публікації подаємо розширені відомості про свята, апробовані приклади
пісень і обрядових сюжетів. Є також розділ Джерела, де вони зведені всі разом.
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РІЗДВО

Різдво в Україні є одним з найважливіших
родинних і громадських свят. У давнину воно
відзначалося в день зимового сонцестояння, але
на значній частині українських земель
“перемандрувало” до 7 січня разом із
православним церковним календарем. Тому в
народному святкуванні Різдва нероздільно
поєднані кілька мотивів: Народження Христа,
світотворення, вшанування пам’яті предків і
забезпечення ладу в довколишньому світі.

Саме різдвяна традиція зберегла нам питомо
українські міфологічні уявлення про створення світу, зафіксовані у давніх колядках, і обрядові
побажання господарям щастя, здоров’я й достатку, у яких чути відлуння княжих часів.

Святвечір, або Багата кутя − 6 січня − є останнім днем чотиритижневого Пилипівського посту,
тому всі різдвяні страви мають бути пісні. Вважалося, що цього вечора зникає межа між “цим”
і “тим” світом. Тому на вечерю приходять душі покійних родичів, тварини розмовляють і
розуміють людську мову, а запрошенням до вечері господар може відвернути від родини і
обійстя різні несприятливі природні сили − Мороза, буйні вітри, лісових хижаків…

Головними атрибутами родинного святкування Різдва є кутя й дідух. Кутя − суто обрядова
страва, найчастіше зварена з пшениці з додаванням тертого маку, меду й товчених горіхів. Її
призначення − підкреслено поминальне: це спільне частування з предками. Дідух − різдвяний
пшеничний або житній сніп, що стоїть на покуті − найпочеснішому місці в хаті. Сама назва
дідуха є дуже промовистою: він немов би є місцем, де перебувають душі предків під час
різдвяних свят. У деяких районах дідухом ставав перший зажинковий сніп або останній сніп з
обжинків; після різдвяних свят його вимолочували, і цим зерном найперше засівали ниву
навесні. На Покутті дідух роблять у вигляді деревця, заплітаючи туди колоски пшениці, жита,
вівса разом із запашними травами, здавна використовуваними в народних обрядах та лікуванні
(васильки, материнка, пижмо тощо).

У багатьох районах України відома різдвяна хатня прикраса, роблена найчастіше з соломи, яку
чіпляють на покуті перед образами. Майже скрізь її знають під назвою “павук”, але на
Полтавщині збереглася її давніша назва − “теремок”.
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“Теремок” чіпляють до гвіздка, вбитого в стелю; від того ж самого гвіздка вусібіч розходяться
дванадцять “лап” − нанизаних із відрізків соломи та кольорового паперу невеличких гірлянд.
Цю конструкцію з гірляндами й називають на Полтавщині власне “павуком”. Він немов би
“сидить” на стелі, причепившись до неї дванадцятьма “лапами”, а з його середини звисає
“теремок”павутина.

В народі завжди добре ставилися до павуків; вважали, що їх не можна вбивати, бо “то недобра
хатина, де не в’ється павутина”. І поява в хаті прикраси“павука” саме на Різдво не випадкова:
він, згідно з давніми уявленнями, “снує світ”, і за символікою є спорідненим з колядками про
створення світу.

Колядувати по всій Україні ходили з восьмикутною (рідше семи й шестикутною) зіркою: це
знак Різдва Христового − і водночас астральний символ “новонародженого” Сонця. Втім, на
Заході України зіркам часто приділяли більше уваги, роблячи їх великими й
багатопроменевими.

На більшості території України колядують 7го січня зранку; хоч буває і 6го ввечері, і 8го по
обіді, і аж від Святого вечора до Щедрого, або й до Водохреща. Зранку на Різдво бігали
колядувати діти − по одному й гуртами; співали дитячі колядки й проказували віншування.
Першим до хати мав заходити хлопчик. Етнологи стверджують, що колядники в народній
традиції − посланці предків; саме тому, щоб усе добре велося, вони мають побувати в кожній
хаті і одержати хоч якусь матеріальну віддяку − це запорука зв’язку поколінь і вшанування
пам’яті рідних, що вже відійшли.

Виразного розмежування колядок і щедрівок у народі немає; найчастіше орієнтуються за
змістом та за приспівами “Святий вечір” і “Щедрий вечір”, уживаючи конкретних пісень
залежно від місцевої традиції.

Склад колядницьких ватаг буває дуже різний: дівочі, парубочі, чоловічі, мішані − усе зумовлює
місцева традиція. Не забувся й давній звичай колядування з різдвяною виставою − вертепом.
Колись чимало вертепів були лялькові; актори носили від хати до хати “шопку” − одно або
двоповерхову скриньку, в якій розігрувалася вистава. Нині переважають костюмовані вертепи,
в яких традиційний сюжет про народження й переслідування Христа творчо “міксується” з
сучасними суспільними та політичними подіями.
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